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Abstract 

The article presents a comprehensive comparative analysis of the content of three selected textbooks on ge-

ography of 7th grade intended for use in institutions of secondary education of Ukraine. Each of the textbooks is 

considered in detail on the subject of its content load, features of presentation of educational material, what picture 

of the world is formed by a textbook on geography of the 7th class in schoolchildren, the bearer of what values 

and guidelines he is. The article also deals with the problems of designing the content of school geographic edu-

cation in the conditions of its modern modernization and introduction of state educational standards of the new 

generation. Scientific and methodological approaches to creating and filling the content of a textbook on geography 

in the context of current trends in school education are offered. 

Анотація 

У статті подається комплексний порівняльний аналіз змісту трьох обраних підручників з географії 7-

го класу призначених для використання в закладах середньої освіти України. Детально розглядається ко-

жен із підручників на предмет його змістового навантаження, особливостей подання навчального матері-

алу, яку картину світу формує підручник з географії 7-го класу в школярів, носієм яких цінностей та на-

станов він являється. Також у статті розглядаються проблеми проектування змісту шкільної географічної 

освіти в умовах її сучасної модернізації та впровадженні державних освітніх стандартів нового покоління. 

Пропонуються науково-методичні підходи до створення та наповнення змісту підручника з географії в 

контексті сучасних тенденцій розвитку шкільної освіти. 

 

Keywords: textbook, geography, content analysis, education, knowledge, abilities, methods, forms, 

technologies. 

Ключові слова: підручник, географія, аналіз змісту, освіта, знання, здібності, методи, форми, техно-

логії. 

 

Потреби суспільства у фахівця нового типу об-

ґрунтовані змінами в структурі і змісті професійної 

діяльності, які в свою чергу, обумовлюють адеква-

тні перетворення в змісті підготовки спеціалістів. У 

зв'язку з цим необхідна модернізація освітніх про-

грам, вдосконалення методів, форм і засобів нав-

чання.  

У сучасному світі зміцнює свої позиції інфор-

маційно-комп’ютерна парадигма освіти, що перед-

бачає використання в методиці викладання мульти-

медійних засобів, а також програмних продуктів – 

комп'ютерних енциклопедій, електронних довідни-

ків і підручників.  

Проте, саме шкільний підручник є найбільш 

поширеним та загальнодоступним в загальноосвіт-

ніх школах і становить ядро навчально-методич-

ного забезпечення дисципліни, дозволяє збільшу-

вати обсяг переданої інформації, враховує особли-

вості дисципліни, що вивчається. Відомо, 

що підручник є основним засобом навчання і являє 

собою інформаційну модель науково-технічних, 

професійних знань і досвіду діяльності у відповід-

ній професійній області. Вихідними підставами ро-

зробки структури і змісту підручників є тенденції 

розвитку науково-технічного прогресу в різних га-

лузях народного господарства, закономірності пе-

дагогіки і виробництва, соціально-економічні ви-

моги у професійній підготовці. Шкільний підруч-

ник з географії включає зміст, наочний матеріал, 

методи і засоби оволодіння навчальним матеріа-

лом. У структурі підручника відображається насту-

пність і взаємодія міжпредметного, загальнопрофе-

сійного та спеціального навчального матеріалу; лі-

нійний і структурний виклад навчального 

матеріалу; єдність теоретичної й практичної діяль-

ності.  

Педагогічні засоби навчання містять всю осно-

вну навчальну інформацію і забезпечують процес 

організації її засвоєння. Основним таким засобом є 

підручник. Досліджуючи стан розробки наукової 
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проблеми щодо створення шкільних підручників, 

окрему увагу варто виділити теорії підручника, яку 

в своїх наукових працях розглядали наступні вчені: 

В. Беспалько, І. Лернер, В. Максаковський, В. Они-

щук, О. Савченко, М. Скаткін, В. Сухомлинський. 

Останні публікації, що стосуються проблематики 

підручникотворення в галузі географічної освіти в 

Україні, представленіі в роботах Т. Мартинюк, С. 

Коберніка, В. Надтоки, О. Надтоки, Т. Назаренко, 

Л. Покась, О. Топузова [7, с. 7].  

Досліджуючи історію становлення й розвитку 

підручників географії, В. Корнєєв зазначає, що на-

вчальні книги нового покоління мають допомагати 

учням розуміти навколишній світ, а також форму-

вати його загальну картину. Одним із напрямів до-

слідження проблеми теорії і практики навчання ге-

ографії, дослідник називає удосконалення підруч-

ників шляхом визначення оптимального обсягу 

текстового матеріалу, кількості ілюстрацій, запи-

тань і завдань для учнів [6]. С. Кобернік, визнача-

ючи критерії загальних психолого-педагогічних ви-

мог до шкільного підручника географії нового по-

коління, наголошує те, що підручник повинен 

«забезпечувати оптимальне співвідношення текс-

тового і позатекстового компонентів» [5, с. 12].  

Метою даної статті є розгляд та порівняльний 

аналіз структури і змісту обраних шкільних підру-

чників з географії для 7-го класу. 

Сучасні шкільні підручники з географії слід 

розглядати з точки зору нових підходів до навчання 

майбутніх робітників і фахівців, до яких відно-

сяться безперервна багаторівнева професійна під-

готовка, технологізація навчального процесу і оріє-

нтація на самостійну пізнавальну діяльність. Вод-

ночас вони є складовою частиною системи засобів 

навчання і являють собою інформаційну модель на-

уково-технічних, професійних знань і досвіду дія-

льності у відповідній професійній області. Підруч-

ник є одним із спеціальних створюваних засобів на-

вчання, які сприяють досягненню максимальних 

результатів навчального процесу. Тому, визнача-

ючи структуру і зміст підручника, були виділені на-

ступні функції:  

– інформаційно-трансформаційна, спрямована 

на отримання освітнього результату і перекладу те-

хніко-технологічних знань в професійну діяльність;  

– професійно-орієнтаційна, що забезпечує 

спрямованість професійно-прикладних знань, їх 

взаємодію з трудовими діями;  

– організаційно-управлінська, яка полягає в ре-

алізації ефективних методів формування певних 

професійних умінь; 

– мотиваційно-стимулююча, що забезпечує 

створення цільових установок на наукові фахові 

знання; 

– виховна, спрямована на формування соціаль-

них і професійних якостей особистості. 

Основною характеристикою підручника є його 

зміст, який повинен відповідати навчальним про-

грамам і має бути орієнтований на формування за-

гальнопрофесійних і професійних компетенцій. 

Для учнів 7-го класу відкриваються нові гори-

зонти при вивченні шкільного курсу географії, їм 

відкривається для вивчення новий розділ географії 

– «Материки і океани». Школярі знайомляться з ос-

новними особливостями і гіпотезами виникнення 

природи Землі, вивчаються різні форми рельєфу зе-

мної поверхні, детально розглядаються й окремі ма-

терики: Африка, Австралія, Океанія, Євразія, Пів-

денна і Північна Америка, Антарктида, вивчаються 

особливості їх природи, історія відкриття, насе-

лення і держави, розташовані на них. 

Шкільний курс географії в 7-му класі формує 

уявлення про єдність і диференційованість геогра-

фічної оболонки і зв'язків між її окремими компо-

нентами на материках, в регіонах і країнах світу. 

Головна мета курсу «Географія материків та океа-

нів» – розвиток у школярів цілісного уявлення про 

Землю, а також знань про окремі регіони світу (на-

селення, закономірності соціально-економічного 

життя та ведення господарської діяльності у різно-

манітних природних умовах) та про особливості ди-

ференціації природи материків, тобто формується 

мінімум базових знань країнознавчого характеру, 

необхідних кожній людині нашої епохи. 

Виходячи із сутності та змісту географії в 7-му 

класі можна виділити основні завдання курсу: кон-

кретизація і поглибленні уявлень просторової неод-

норідності поверхні Землі на різних рівнях її дифе-

ренціації (від планетарного до локального); форму-

вання образних понять про великі материки, їхні 

регіони і країни із виділенням особливостей їх при-

роди, природних багатств та використання їх насе-

ленням; посилити гуманізацію, культурологічну 

спрямованість змісту курсу за допомогою комплек-

сних країнознавчих характеристик регіонів і країн, 

в центрі яких – людина, народи материків і країн, їх 

спосіб життя, матеріальна і духовна культура, гос-

подарська діяльність в конкретних природних умо-

вах як на суші, так і в прилеглих акваторіях; спри-

яти вихованню учнів у дусі поваги до інших наро-

дів, щоб «навчитися жити разом, розвиваючи 

знання про інших, їх історію, традиції і спосіб мис-

лення», розуміти людей іншої культури; користую-

чись історико-географічним підходом подати зміни 

які відбулись в процесі формування сучасної полі-

тичної карти, розкрити сутність практики природо-

користування, процесу невпинного зростання акту-

альності глобальних екологічних проблем в межах 

материків, океанів і окремих країн; формувати у 

школярів емоційно-ціннісне ставлення до навколи-

шнього природного середовища; формувати в учнів 

подальші навики картографічної грамотності при 

роботі школярів з картами різного змісту і масш-

табу (картами материків, океанів, окремих країн, 

планів міст); вивчення способів зображення геогра-

фічних об'єктів і явищ, що застосовуються на даних 

картах; розвивати практичні географічні вміння 

отримувати інформацію з різних джерел знань, 

складати по ним комплексні країнознавчі описи і 

характеристики території, порівняльні таблиці, те-

матичні карти та картосхеми. 

У зв’язку з вищесказаним, ми прагнемо про-

аналізувати зміст 5-ох підручників з географії для 

закладів середньої освіти України, які рекомендо-
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вані Міністерством освіти і науки України. Зазна-

чимо, що підручники обрані на основі аналізу нав-

чальних програм українських шкіл із урахуванням 

історичного генезису, починаючи з 1991 року ви-

дання до 2015 року та сортуються в хронологічному 

порядку: 1. География материков и океанов [2]; 2. 

Пестушко В.Ю., Уварова Г.Ш. Географія материків 

і океанів. 7 клас [8]; 3. Географія материків і океанів 

[3]; 4. Бойко В.М., Міхелі С.В. Географія материків 

і океанів [1]; 5. Гільберг Т. Г. Географія : підруч. 

для 7 кл. загальноосвіт. навч. закл. [4]. 

Для відображення комплексної картини транс-

формаційних змін у змісті обраних підручників з 

географії для 7-го класу необхідно провести аналіз 

кожного із підручників на предмет його структури, 

компоновки, послідовності викладу матеріалу, дос-

тупності обраної методики для навчання та відпо-

відності змісту підручника бажаному результату 

навчання. 

Розглядаючи зміст підручника [2] слід зазна-

чити, що виданий у 1991 році, проте ще затвердже-

ний Державним комітетом СССР по народній 

освіті. На початку вагомих історичних змін в кон-

тексті утворення нових незалежних держав після 

розпаду СРСР, обраний підручник чітко демонст-

рує історичний перебіг змін в підручникотворенні з 

географії 7-го класу порівняно з сучасним вітчизня-

ним.  

Зміст підручника складається із п’яти основ-

них розділів. В першому та другому розділі дета-

льно розглядаються географічні оболонки та при-

родні комплекси Землі, а саме: літосфера і рельєф, 

атмосфера і клімат, гідросфера Землі, природні 

комплекси суші і океанів, рівнинних і гірських те-

риторій. Третій розділ наводить інформацію про 

населення і країни світу. Четвертий розділ присвя-

чений розгляду природи кожного материка та оке-

ану, а п’ятий розділ містить навчальний матеріал 

щодо особливостей географічної оболонки.  

Найбільший за обсягом та навчальним матеріалом 

в підручнику виступає четвертий розділ, який міс-

тить детальну інформацію про материки та океани 

Землі. Цікавою особливістю структури змісту дос-

ліджуваного підручника [2] є те, що в 4 розділі при 

вивченні кожного із материків, які відображені у 

змісті окремими підрозділами, наприклад Північної 

Америки, підрозділ в свою чергу розподіляється на 

3 блоки: природа (фізико-географічне положення, 

дослідження материка, рельєф і корисні копалини, 

клімат, внутрішні води, природні зони), населення і 

короткий опис окремих країн. Кожен із блоків міс-

тить декілька параграфів в залежності від обсягу ін-

формації по кожному із материків. Щодо подання 

навчального матеріалу по океанах – кожному з них 

в структурі 4 розділу також присвячено окремий 

підрозділ, який має назву відповідного океану (Ти-

хий океан і Океанія, Індійський, Атлантичний, Пів-

нічний Льодовитий океан). Після вивчення усіх ма-

териків та океанів Землі в структурі розділу 4 виок-

ремлюється окремий підрозділ під назвою 

«Порівняння природних комплексів материків та 

океанів (узагальнення знань)» [2, с. 291], який 

включає в себе два параграфи: «Схожість і відмін-

ності в розміщенні природних комплексів на мате-

риках і в океанах» та «Природні багатства матери-

ків та океанів. Освоєння Світового океану в майбу-

тньому» [2, с. 292-293].  

Розділ 5 в підручнику [2] носить назву «Геог-

рафічна оболонка», в якому подається інформація 

про сутність географічної оболонки Землі, її струк-

туру, властивості та закономірності. Розділ поді-

лено на два структурні блоки «Властивості геогра-

фічної оболонки і її будова», другий – «Взаємодія 

природи і людини» по 4 і 2 параграфи відповідно 

[2, с. 296, 308]. 

Також змістова структура підручника [2] 

включає в себе структурні елементи під назвою: 

«Як працювати з підручником?», «Вступ» (тут по-

дано інформацію про те, що вивчається в шкіль-

ному курсі географії материків та океанів і наве-

дено карти материків і океанів) та «Список термінів 

і понять». Також характерним в змістовій структурі 

підручника є відсутність практичних робіт. 

Зміст підручника В.Ю. Пестушко, Г.Ш. Ува-

рова [8] складається із 4 розділів, вступу та додат-

ків. Розділ 1 (5 тем, які розкривають загальні зако-

номірності природи Землі) суттєвих змін в порів-

нянні з попереднім проаналізованим підручником 

не приніс. Проте, у порівнянні із змістом підруч-

ника В. А. Коринської [2], в якому вивчення приро-

дних комплексів виділено в окремому розділі під 

назвою «Різноманіття природи материків і океа-

нів», в досліджуваному підручнику [8] даний мате-

ріал залишається поза розглядом. Єдине що збері-

гається з розділу 2 це висвітлення питання природ-

ної зональності. Розділ 2 приділений вивченню 4-

ох океанів, кожному з яких відповідає відповідна 

тема в розділі. Кожна тема поділена на два параг-

рафи: «Географічне положення океану. Рельєф 

дна», «Клімат. Органічний світ і природні ресу-

рси». Розділ 3 носить назву «Материки», адже тут 

розглянуто 6 материків, кожному з них відповідає 

окрема тема, параграфи якої надають інформацію 

про фізико-географічні особливості кожного із ма-

териків, населення та політичну карту. Деякі незна-

чні зміни в назвах параграфів та в їхньому напов-

ненні в порівнянні з змістом попереднього підруч-

ника [2] все ж прослідковуються. От наприклад, в 

темі «Африка» з попередніх 15 параграфів в змісті 

підручника [2] та в змісті досліджуваного підруч-

ника [8] кількість параграфів в зазначеній темі зме-

ншилась до 9, і в темі «Євразія» – 14 параграфів, на 

відміну від змісту підручника [2], де в цій же темі 

містяться 23 параграфи. Звичайно, що деякі із назв 

параграфів та вкладена в них інформація припи-

нила своє існування у зв’язку з історичними обста-

винами, наприклад § 77 в змісті підручника [2] під 

назвою «СРСР – найбільша країна світу», § 79 

«Країни Європи. Польща, Чехословаччина, Німе-

цька Демократична Республіка, Венгрія, Югосла-

вія» [2, с. 265, 266, 269].  

Таким чином, відбулось скорочення обсягу на-

вчального матеріалу шляхом систематизації та ви-

ділення основного навчального змісту в новоство-

рені параграфи, а також зміною діючих на той час 
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навчальних програм. Проте, негативним явищем в 

структурі змісту підручника [8] стало виключення 

інформації щодо порівняльної характеристики при-

родних комплексів материків та океанів. 

Розділ 4 під назвою «Земля – наш спільний 

дім» систематизує навчальний матеріал про взаємо-

дію людини і природи, глобальні проблеми матери-

ків і океанів та шляхи їхнього подолання. Порівню-

ючи даний розділ в досліджуваному підручнику [8] 

із розділом «Географічна оболонка» в змісті підру-

чника В. А. Коринської [2], у якому до речі також 

розглядається проблема взаємодії людини і при-

роди – чітко прослідковується відсутність інформа-

ції про властивості, закономірності та будову геог-

рафічної оболонки і становлять цілий підрозділ, 

структурний блок в розділі, натомість в змісті під-

ручника [8] зазначений перелік тем в жодному із 

розділ не представлений до розгляду. 

Аналіз структури змісту підручника Т. Г. Гіль-

берга [3] показав практично повний збіг із попере-

днім змістом підручника В.Ю. Пестушко, Г. Ш. 

Уварова [8] за винятком декількох особливостей. 

Зокрема, у вступі замість методів географічних до-

сліджень наводяться джерела географічних дослі-

джень. У змісті підручника Т. Г. Гільберга взагалі 

зникає така тема як «Біосфера. Ґрунти», яка при 

цьому, в змісті підручника В. А. Коринської також 

була відсутня, але в самому змісті підручника [8] 

була виділена окремою темою в структурі розділу 1 

«Загальні закономірності природи Землі» [8, с. 12]. 

Позитивною рисою є виділення в темі «Географі-

чна оболонка – найбільший природний комплекс 

Землі» параграфу під назвою «Властивості та зако-

номірності розвитку географічної оболонки» [3, 

с.72], який відсутній у інших підручниках [2; 8]. У 

змістовій структурі підручника Т. Г. Гільберга [3] 

дана проблема є вирішеною. Розділ 2 містить приб-

лизно тотожну за змістовим наповненням інформа-

цію, а саме ˗ розгляд особливостей природи 4-ох 

океанів Землі. Однак, якщо зазвичай Океанію пода-

вали разом із Тихим океаном [2; 8], то в змісті ана-

лізованого нами підручника [3], в розділі 2 «Особ-

ливості природи океанів» Тихий океан і Океанія є 

розділеними і подаються окремими параграфами. 

Розділ 3 «Особливості природи материків» за своїм 

наповненням відображає навчальний матеріал, 

який характеризує природу та населення кожного 

материка. Характерними особливостями побудови 

даного розділу, у порівнянні з аналогічним в інших 

підручниках [8], є поєднання декількох тем в одну, 

про що свідчить зменшення кількості параграфів. 

Якщо в темі «Євразія» в змісті підручника В.Ю. Пе-

стушко, Г. Ш. Уварова [8] виділяється 14 парагра-

фів – то в структурі змісту підручника Т. Г. Гіль-

берга [3] – 11. В темах «Південна Америка» та «Пів-

нічна Америка» у змісті першого [8] – 6 і 7 

параграфів відповідно, а в змісті другого [3], в ана-

логічних темах по 5 параграфів, а от розділ 4 є аб-

солютно тотожним. Змістове навантаження також 

не понесло зовсім ніяких змін.  

Розглядаючи зміст підручника В.М. Бойко [1], 

прослідковуються зміни в змістовому компоненті в 

порівнянні з усіма вище проаналізованими підруч-

никами [2; 3; 8]. У структуру вступу підручника ок-

рім загальноприйнятої інформації про те, що вивчає 

шкільний курс географія материків і океанів вво-

дяться такі теми як: годинні пояси, будова земної 

кори і рельєф, кліматичні пояси та області, приро-

дні зони. Перераховані теми в змісті попередніх до-

сліджуваних підручників становили окремий роз-

діл. Це призвело до суттєвого скорочення навчаль-

ного матеріалу, який має слугувати основою для 

вже наступного детального вивчення особливостей 

природи Землі на прикладі конкретних материків та 

океанів. Таким чином, було опущено розгляд не 

тільки окремих питань, а цілих структурних блоків 

в географічній науці, таких як: походження матери-

ків і океанів, сонячна радіація та температура пові-

тря, циркуляція атмосфери, повітряні маси, вітри, 

води світового океану і суходолу, географічна обо-

лонка, природні комплекси та ін. 

Розділ 1 в змісті підручника отримує назву 

«Океани», що включає 4 теми, відповідно по кож-

ному океану Земної кулі, Океанія знову вивчається 

разом із Тихим океаном. Навчальний матеріал Роз-

ділу 2 висвітлює особливості природи та населення 

кожного із материків. Структура розділу становить 

6 тем, кожній із яких відповідає окремий материк, 

характеризує його за типовим планом, а кожний 

пункт якого відповідає окремому параграфу: геог-

рафічне положення та дослідження, геологічна бу-

дова та рельєф, клімат, води суходолу, природні 

зони, населення і політична карта, країни. Розділ 3 

вже традиційно носить назву «Земля – наш спіль-

ний дім» та поділяється на 2 теми: «Взаємодія лю-

дини і природи» та «Екологічні проблеми матери-

ків і океанів» [1, с. 274, 278]. Абсолютно новим в 

змісті даного підручника [1] в порівнянні із усіма 

попередніми [2, 8, 3] є введення в структуру розділу 

«Земля – наш спільний дім» параграфу «Природні 

ресурси і природокористування» [1, с. 274]. Всі ро-

зділи підручника [1] підсумовуються тематичним 

контролем знань, який містить перелік питань згру-

пованих по рівнях для перевірки та систематизації 

отриманих знань впродовж вивчення певної теми. 

Зміст підручника [1] завершується предметним по-

кажчиком. 

Переходячи до аналізу змісту підручника Т. Г. 

Гільберга [4] варто зазначити, що його розроблено 

у відповідності до нової програми з географії для 7-

х класів загальноосвітніх навчальних закладів. Так, 

вступ підручника розкриває сутність шкільного ку-

рсу географії материків і океанів, який вивчається в 

7-х класах. Розділ 1 «Загальні закономірності Зе-

млі» хоч і носить назву аналогічну розділу 1 у вище 

проаналізованих підручниках [2; 3; 8], проте за змі-

стовим наповненням містить абсолютно новий нав-

чальний матеріал, який жодного разу не фігурував 

у змісті досліджуваних нами підручників [1; 2; 3; 8]. 

До нововведених тем в розділі 1 підручника відно-

сяться наступні: форма Землі, рух Землі, материки 

й океани – великі природні комплекси географічної 

оболонки [4, с. 8-10]. 

Розділ 2 під назвою «Материки» включає 6 тем 

відповідно назві кожного материка. Даний розділ у 
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порівнянні із змістом інших підручників [1; 2; 3; 8] 

має декілька нововведень. Отож, на початку роз-

ділу «Материки», перед розглядом 1-ої теми «Аф-

рика», наводяться декілька параграфів для загаль-

ного ознайомлення з особливостями природи мате-

риків, серед яких: «Головні особливості природи 

материків», «Клімат і кліматотвірні чинники», 

«Ландшафти материків. Закономірності їх поши-

рення на рівнинах і горах» [4, с. 19-29 ]. Серед «но-

вих параграфів» «Використання водних ресурсів», 

«Особливості ґрунтово-рослинного покриву», 

«Екологічні проблеми, зміни природи материка лю-

диною», «Природоохоронні території» [4]. 
Розділ 3 «Океани», аналогічно попередньому, 

перед початком детальної характеристики кожного 
із океанів, включає декілька параграфів для загаль-
ного ознайомлення учнів із особливостями природи 
Світового океану. До таких параграфів відносяться 
наступні: «Рельєф дна та властивості водних мас 
Світового океану», «Течії у Світовому океані», 
«Океан і людина» [4]. В змісті підручника розділ 4 
«Природа материків та океанів і людина» виступає 
абсолютно новим по назві і змістовому напов-
ненню, беручи до уваги попередні проаналізовані 
підручники [1; 2; 3; 8] та їхні хронологічні трансфо-
рмації. Даний розділ включає в свою структуру ви-
вчення наступних тем: «Природні ресурси матери-
ків та океанів», «Наслідки природокористування, 
екологічні проблеми материків та океанів» [4]. Про-
слідковується певна паралель даного розділу із змі-
стом підручника В. А. Коринської [2], в якому після 
вивчення розділів про особливості природи на ок-
ремих материках та океанах подаються декілька 
узагальнюючих параграфів уже пройденого навча-
льного матеріалу. Але в змісті досліджуваного під-
ручника, у зв’язку із реформуванням шкільної гео-
графічної освіти, постановки особливої актуально-
сті питань щодо формування компетентностей в 
процесі навчання географії, зокрема останнім ча-
сом широко ведуться дискусії щодо важливого зна-
чення екологічної компетенції учнів в рамках шкі-
льної географічної освіти, з’являються такі теми як: 
«Наслідки природокористування» та «Екологічні 
проблеми материків та океанів» [4]. 

Новинкою в змісті аналізованого підручника 
постає те, що в змістову структуру включені прак-
тичні роботи, при чому в кількості від 1 до 4-ох в 
межах кожного розділу. Також своєрідним новов-
веденням в змісті є пункт «Дослідження» після ви-
вчення певного параграфу або після проведення 
практичної роботи. Дані дослідження дають змогу 
учням закріпити та застосувати отримані знання пі-
сля вивчення певних тем на практиці, тобто шляхом 
самостійного виконання або під час уроку. Для при-
кладу, після вивчення параграфу 36 «Зміни при-
роди материка людиною» [4, с. 149] наводиться 
приклад вищеописаного дослідження: учням про-
понується розробити та обґрунтувати маршрут, що 
проходить через об’єкти Північної Америки, зане-
сених до списку Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. 
Завершується зміст підручника [4] поданням коро-
ткого словника географічних термінів і понять та 
додатками.  

Отже, проведений нами аналіз змісту обраних 
підручників з географії для 7-го класу [1; 2; 3; 4; 8], 

в хронологічному порядку згідно року видання під-
ручників, надав можливість прослідкувати та оха-
рактеризувати наявні трансформаційні зміни у під-
ручникотворенні з географії для 7-го класу в ЗСО 
України протягом 1991-2015 років. Основополож-
ною рисою у формуванні їх змісту є тенденція до 
зменшення змістового наповнення підручників з рі-
зними темами або їх укрупнення, зменшення кіль-
кості навчального матеріалу шляхом об’єднання 
декількох тем в одну. Це звичайно хороша ідея, 
адже зайве навантаження навчальним матеріалом 
учнів 7-их класів, враховуючи їхні психолого-фізі-
ологічні особливості, не призводить до покращення 
засвоєння ними отриманих знань. Проте негатив-
ним явищем є те, що позбавлення змісту основопо-
ложних тем в контексті подальшого детального ви-
вчення кожного із материків та океанів, призводить 
до непослідовного та розпорошеного подання нав-
чального матеріалу, а відтак позначається на якості 
отриманні та засвоєнні географічних знань, зок-
рема учнями 7-их класів.  

Таким чином, даний аналіз проведений з ме-
тою покращення стану організації процесу нав-
чання шляхом підвищення якості складових на-
вчально-методичного комплексу по курсу «Геогра-
фія материків і океанів». Адже навчально-
методичні комплекси вчителя і учня, об’єднані ви-
вченням шкільного курсу географії материків і оке-
анів, в своєму переліку неодмінно мають підруч-
ник, який постає одним із найважливіших засобів 
навчання і не менш важливим джерелом знань. Бу-
дучи джерелом знань і засобом навчання підручник 
з географії концентрує важливу дидактичну функ-
цію методичного керівництва задля навчальної дія-
льності в умовах класної і позакласної роботи. 
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